
Verbale n. 19  del 25/07/2023 ad oggetto: Approvazione definitiva piano delle alienazioni, 

valorizzazioni e acquisizioni immobiliari per l'anno 2023. 

Il Presidente Torrisi dott. Giovanni, saluta e  si accerta della presenza dei Consiglieri e rileva quanto 

segue: 

Presenti: Licandro, Ragusa, Liistro, Vinci, Calcagno,Cardillo, Gabriele, Montesano, Spadaro, Pesce 

e Tripi. 

Assenti: Nessuno. 

Sono Presenti in aula il Sindaco, il Vicesindaco e gli Assessori: Guarnaccia,  Sciuto, Calcagno e 

Santonocito. 

Il Presidente del Consiglio  passa alla nomina degli scrutatori: Gabriele, Vinci, Pesce. 

Chiede  la parola il Sindaco e dice:   

Con il ricorso depositato  innanzi al Tar Catania, il consigliere Cardillo ha richiesto l’annullamento 

del provvedimento di ammissione della lista ‘’EVVIVA CAMPOROTONDO’’ di cui al verbale n. 

50 della sotto commissione elettorale circondariale di Belpasso, Nicolosi e Camporotondo E. del 

30/04/2023 e degli atti presupposti connessi  e conseguenziali ,nonché, per invalidità derivata, 

dell’atto di proclamazione a Sindaco del candidato collegato alla predetta lista ,Filippo Andrea 

Salvatore Rapisarda del 31/05/2023 e dei consiglieri comunali della lista ‘’Evviva Camporotondo’’ 

del 03/06/2023.Di qualunque ulteriore atto e/o verbale presupposto connesso e conseguenziale 

ancorché   non conosciuto , non pubblicato e non comunicato concernente l’ammissione della lista 

Evviva Camporotondo e di tutti gli atti nonché verbali  delle operazioni degli uffici elettorali, delle 

sezioni elettorali antecedenti presupposti connessi e conseguenziali all’atto di proclamazione degli 

eletti.Con conseguente correzione del risultato delle elezioni e sostituzione di tutti i candidati ivi 

compreso il sindaco della lista ‘’Evviva Camporotondo’’ illegalmente proclamati  con i candidati 

della lista Liberi e Forti per Camporotondo nel rispetto dell’ordine di graduatoria  della lista ivi 

compresa la proclamazione alla carica di sindaco del Sig. Cardillo Alberto Giuseppe. A mezzo di 

detto ricorso , il consigliere Cardillo citava in giudizio il Comune di Camporotondo Etneo quale 

parte necessaria ad evocare  in giudizio secondo ormai consolidata giurisprudenza , in quanto 

portatrice di un interesse  giuridicamente  apprezzabile al mantenimento dei propri atti. Dunque, 

coerentemente a quanto necessario operare  in occasione di detti ricorsi elettorali ,si è proceduto a 

conferire a mandato legale fiduciario, affinché  svolga le difese dell’Ente Comune di Camporotondo 

Etneo. Ovviamente detto adempimento necessario per legge, comporterà una rilevante  spesa di 

denaro pubblico, che avrebbe potuto essere meglio e più proficuamente impiegato. 

Il Consigliere Spadaro chiede la parola perché ha delle comunicazioni da leggere: Nomina 

Capogruppo. I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare Liberi e Forti per 

Camporotondo firmatari della presente, comunicano la nomina quale capogruppo di Alberto 

Cardillo.  

Segnalazione n.1/2023. I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare “Liberi e Forti per 

Camporotondo” firmatari della presente, segnalano che da molti giorni (esattamente dal 3 Luglio), 

dopo e nonostante il post in cui il Sindaco accusava l’ingiusto danneggiamento, che condanniamo 

anche noi, la lastra di pietra lavica danneggiata risulta ancora ivi depositata, creando pericoli ai 

pedoni. Certi di un repentino intervento, augurano buon lavoro. 

 Segnalazione n.2/2023. I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare “Liberi e Forti 

per Camporotondo” firmatari della presente, verificato che da alcune settimane al Cimitero c’è una 



ingente perdita di acqua, considerata l’emergenza idrica e l’attenzione alle piccole cose tanto 

reclamata in campagna elettorale, segnalano tale urgente ed indifferibile intervento insieme alla 

verifica di alcune zone spente. Certi di un repentino intervento, augurano buon lavoro.   

 

Interviene il Consigliere Montesano e chiede un minuto di silenzio per la dipartita della sorella 

dell’assessore Guarnaccia. 

Si osserva un minuto di silenzio. 

Prende la parola il Consigliere Montesano e legge: 

Interrogazione a risposta scritta n. 9/2023 con richiesta inserimento al prossimo ordine del giorno. I 

sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo Liberi e Forti per Camporotondo firmatari della 

presente, verificati, in data 13/07/2023 e giorni seguenti, lavori di movimento terra nel terreno di 

proprietà comunale sito in via Roma, chiedono quale atto abbia autorizzato tali lavori, da chi siano 

stati svolti e per quale scopo. 

Interrogazione  a risposta scritta n. 10/2023 con richiesta inserimento al prossimo Ordine del Giorno.I 

sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare Liberi e Forti firmatari della presente, visto 

il Piano di Protezione Civile Comunale, considerato che viene stabilita l’accoglienza presso il Salone 

Comunale  e l’attivazione di un numero telefonico fisso per la gestione delle emergenze, chiedono se 

era predisposto un gruppo elettrogeno a supporto  della eventuale mancanza di corrente elettrica al 

municipio e se il numero telefonico sia attivo e come in orario pomeridiano e notturno. 

Interrogazione a risposta scritta n. 11/2023 con richiesta di inserimento al prossimo Ordine del 

Giorno. I sottoscritti  Consiglieri Comunale del Gruppo Consiliare “Liberi e Forti per 

Camporotondo” firmatari della presente, chiedono di conoscere le ragioni per cui la pulizia di via 

Verga sia stata emanata una ordinanza per vietare la sosta per interventi di pulizia e non sia stato 

utilizzato il medesimo criterio per il resto del paese, chiedono infine se per una via di 50 metri sia 

necessario vietare la sosta per 4 ore. 

Interrogazione a risposta scritta n.12/2023 con richiesta di inserimento al prossimo Ordine del 

Giorno. I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare “Liberi e Forti per 

Camporotondo” firmatari della presente, chiedono di conoscere le ragioni dell’Ordinanza che 

chiude il Campetto, già chiuso per ristrutturazione, e chi verifichi che non accedano soggetti non 

autorizzati.  

Interrogazione a risposta scritta n.13/2023 con richiesta di inserimento al prossimo Ordine del 

Giorno. I sottoscritti Consiglieri del Gruppo  Consiliare “Liberi e Forti per Camporotondo firmatari 

della presente, chiedono di conoscere le ragioni dell’Ordinanza “precoce” che vieta la raccolta della 

carta con materiali diversi  dalla carta spessa e per quale ragione negli altri comuni dell’ambito non 

viga la medesima regola. Gli stessi firmatari ritengono che prima doveva essere trovato un metodo e 

solo dopo sarebbe stato più che condivisibile tale divieto. 

Il consigliere Montesano dibatte con il Presidente per le risposte alle interogazioni 

L’assessore Santonocito risponde alla segnalazione n. 1 del gruppo Liberi e Forti. 

Dicendo: Volevo rispondere al consigliere Spadaro e praticamente il guasto al cimitero è avvenuto 

intorno al 21 giugno, c’è stato  un corto circuito che praticamente ha bruciato tutte le lampadine 

nella fila a sinistra e quindi è stato riparato. Oggi mi è arrivata una nuova segnalazione, ma 

vista l'emergenza che c'è stata, non è stato possibile ripararla. 



Io sono stato presente al cimitero e le chiedevo, visto che lei l'ha visto,  a che altezza era la 

perdita dell'acqua, prego consigliere. 

 

Il consigliere Spadaro dice:  la perdita è nel rubinetto della fila sopra dove si trovano le mie sorelle, 

è una cosa che ho visto personalmente per cui mi sentivo personalmente di dirla. 

 

Chiede la parola il consigliere Cardillo in merito alle risposte alle interrogazioni e dice: 

sull'argomento delle risposte  dobbiamo modificare il Regolamento del consiglio comunale 

perché il regolamento non è chiaro. Da questo punto di  vista è ad interpretazione, noi lo possiamo 

chiedere sia come risposta scritta che come inserimento all'ordine del giorno e alla sua nota 

ho risposto che desideravamo averli in tutte e due modi. 

 

Risponde il Segretario Comunale: Il regolamento a  pagina 14 dice se i consiglieri non richiedono 

espressamente l'inserimento dell’interrogazione all'ordine del giorno si intende,  per la stessa 

richiesta risposta scritta. Quindi è chiaro che il regolamento non consente di dare una 

duplice risposta o la risposta scritta o l’ inserimento all'ordine del giorno, quindi se non la vuoi 

all'ordine del giorno te la do scritta .Quindi o l'uno o l'altro è alternativo. 

Riprende il discorso il Presidente del Consiglio: Alle interrogazioni vanno date risposte ed è 

giusto perché il consigliere comunale  deve avere la facoltà di fare interrogazione e verrà esposta 

la questione delle due o l'una o l'altra, anche perché si creerebbe per un'interrogazione 

consiliare ogni volta un dibattito, se è stata scritta la risposta  rimane e non ha senso fare un dibattito 

su una risposta scritta. 

 

Riprende il consigliere Montesano dicendo che tante cose non hanno senso. 

 

Il Presidente dice: Il regolamento è chiaro  qua c’è  il segretario e rappresenta la legge e  lo stato. 

Il sindaco fa  un esempio e dice:  ipotizziamo che lei oggi mi ha fatto l'interrogazione, e l’ha  chiesta 

scritta all'ordine del giorno e io per darle risposta ho 30 giorni e ipotizziamo  che il  fra una 

settimana il Presidente convoca il consiglio e la risposta io ancora non ce l’ho, cosa faccio 

vengo senza risposta o lui non la convoca? 

Prende la parola il consigliere Guarnaccia: Scusate ma si parla di regolamento poco chiaro, ma io 

mi chiedo,  questo regolamento chi l'ha fatto? se non il gruppo libero e forti? che si lamenta del 

della poca chiarezza,  quindi se non è chiaro la responsabilità è esclusivamente vostra. 

Oggi mi sembra fuori luogo la polemica se c'è bisogno si  modifica questo regolamento, però non ci 

lamentiamo di quelli che hanno messo le mani adesso. 

Il Consigliere Montesano e il Presidente discutono su come dare risposta alle interrogazioni. 

Interviene il Sindaco facendo una domanda al Segretario Comunale: l’avevo già anticipato 

privatamente,  ok che c'è la diretta streaming, ipotizziamo che io pubblichi il mio intervento 

sulla mia pagina personale Social,  certamente immagino di poterlo fare. Non penso di 

poter  pubblicare però l'intervento dell’assessore Saporito. 

Interviene il Segretario Comunale: magari queste sono materie dedicate alla privacy. Però nulla 

osta a pubblicare il proprio intervento, sull'intervento degli altri nutro qualche dubbio e qualche 

perplessità, però mi riservo di chiedere parere al DPO 

Interviene il Consigliere Montesano e dice: Io la rispetto sempre. 

Comunque vabbè, io sono per il rispetto delle regole, io non metto mai le situazioni personali 



ci mancherebbe altro, anche se io le sto antipatico, come ha detto bene lei precedente. lei si è anche 

espresso in certi modi e personalmente a me da questo punto di vista personale, non mi interessa qui 

è la figura politica che mi interessa, poi al di fuori di tutto possiamo parlare di tutto. 

Riprende il Presidente: dopo il suo intervento chiudiamo e basta.  

Il Consigliere Montesano: in campagna elettorale ho avuto un esposto anonimo ben preciso su cui 

mi sono difeso. Se continuiamo così continuo a difendermi. 

Interviene il Sindaco e risponde alle interrogazioni scritte: 

In merito a dei lavori realizzati sul territorio di Camporotondo ieri e oggi a me non risulta così. Gli 

anticipo la risposta scritta, a me non risulta nessun lavoro autorizzato in atto, forse qualche richiesta 

quello che lei mi chiede e per cui mi interroga è abbastanza grave e se lei di questo è a 

conoscenza in qualità di consiglieri comunale è tenuto a rivolgersi a chi di dovere prima di fare 

interrogazione nel consiglio comunale, io non ne sono a conoscenza, questa era una precisazione. 

La seconda è sul gruppo elettrogeno per l'emergenza, capisco che la colpa per qualunque cosa fino a 

giugno 2028 sarà la mia, e per carità, per quanto riguarda  i commenti in aula, o me ne vado io o 

invitato a svuotare l’aula,  capisco che la colpa sarà la mia però dico lamentarsi oppure chiedere 

perché mancava il gruppo elettrogeno quando ci si è attivati nel più breve tempo possibile quando si 

è avuta anche la difficoltà di interfacciarsi per prestare aiuto a persone fragili e la  cosa 

diventa realmente complicata e diventa per me anche imbarazzante rispondere a una 

interrogazione del genere, risponderò coi dovuti modi di argomenti in tutte le sedi, lei non mi sta 

antipatico, ha un po' di senso della persecuzione che io non comprendo, però faccia come vuole.  

In merito all’argomento carta , io ho convocato un'assemblea pubblica, lei è consigliere comunale e 

c'erano tutte le autorità competenti n merito. Sarebbe stato gradito presentare questa 

interrogazione inutile, se lei era presente faceva le domande dovute, a chi ringrazio anche oggi si è 

prestato, ed è venuto a favore dei cittadini. Ora le faccio una domanda  sarebbe stato meglio trovare 

il metodo prima, lei deve interrogare altri perché oggi non abbiamo i mastelli a Camporotondo, non 

devi interrogare me  perché non trovo il metodo, lei devi chiedere perché oggi i cittadini e le utenze 

singole a Camporotondo non hanno i mastelli e si è preferito la busta di carta che fa schifo e mi 

assumo la responsabilità di quello che dico, lei non lo devi chiedere a me. 

Il  Presidente mette ordine in aula. 

Interviene il Consigliere Gabriele:  una cosa in merito alla scelta dei mastelli sindaco, l'altro giorno 

dico noi siamo stati alla riunione, si diceva che nel momento in cui è stata fatta la 

gara, ovviamente l'emergenze erano altre quindi si pensava a risolvere il problema rifiuti, eravamo 

al 23- 24 % allora, quindi comunque il problema mastelli si pone oggi perché la percentuale 

raccolta differenziata arriva all’ 80% e che comunque avevamo in un certo senso col 

progetto presentato col PNRR pensato di risolvere anche questo e mi auguro  con la fornitura dei 

cassonetti intelligenti che comunque in parte tranne che per le 

persone anziane probabilmente avranno qualche difficoltà , ma andrà a  risolvere anche questo 

problema.Qui il problema buste rispetto a quello che potessero essere un piano di raccolta che 

interveniva su tantissimi altri fronti, che poteva essere lo scerbamento piuttosto che tantissimi 

altri servizi, in quel momento dico non vedeva l'emergenza della scelta dei mastelli rispetto alle 

buste, oggi la necessità è cambiata perché nel frattempo è cambiata la percentuale, oggi si parla di 

differenziata e l'altro giorno ero presente. Oggi si parla di qualità di differenziata non più 



di tipologia di  mastello o la busta e quant'altro, quindi oggi cambia oggi la vedete con una visione 

diversa la scelta di allora, proprio perché magari non era lei presente direttamente, là può vedere 

male, ma dopo tutti questi anni realmente la ragione non può coglierla in pieno, quindi ci tenevo a 

precisarlo. 

Il presidente ringrazia il Consigliere 

Interviene il Vicesindaco Saporito e dice: solo per precisare una cosa,  l'intervento del sindaco di 

poco fa che magari era con toni alti, caro Presidente, io ti chiedo gentilmente,  perché da casa con lo 

streaming non lo vedono, purtroppo qualcuno in aula si diverte a stuzzicare poi ovviamente 

il sindaco che veramente è da 48 ore che siamo stanchi è da sabato sera, scusate, quindi siamo 

veramente stanchi perché abbiamo fronteggiato un'emergenza allucinante con mezzo paese al buio, 

senza acqua, con persone malate che avevano necessità continua di ossigeno,  di tutto e di più 

non andiamo nei particolari,  arriviamo qui e ci sentiamo dire non sappiamo se ci arrivi al 

2028.Questo è veramente triste perché non si ha neanche la solidarietà umana,  in questo caso di 

quello che noi stiamo affrontando giorno dopo giorno sfido chiunque a sedersi, perché ci sono 

stati e quindi lo sanno cosa vuol dire emergenza, perché hanno vissuto l'emergenza 

covid, quindi sfido chiunque, a far saltare i nervi ora è facile, veniamo da un incendio del palazzo 

dello Sport pesante dove abbiamo dovuto spostare tutti i cani ed è veramente vergognoso, so che 

purtroppo la gente da casa non vede i sorrisini e la faccia di queste persone, mi dispiace 

fortemente per quanto riguarda il consigliere Montesano, io le chiedo gentilmente di capire anche il 

momento che noi stiamo vivendo è un momento strano un momento in cui il telefono è attivo 24 ore 

su 24 ed è stato smistato quando l'ufficio è chiuso  sul cellulare del Comandante. 

Quindi comunque il telefono squilla e in emergenza il comandante ci chiamerà 

immediatamente, quindi Le garantisco che noi abbiamo utilizzato tutti i mezzi utili e lei lo dovrebbe 

sapere perché è stato contattato non da consigliere comunale ma da medico già da domenica 

pomeriggio è stato contatto ancora prima che noi attivassimo il COC per l'emergenza,  perché già 

prevedevamo che le persone anziane con ossigeno potevano avere bisogno. E stasera 

è vergognoso perché nessuno di voi si è degnato di alzare il telefono e chiedere se  avete bisogno 

di qualcosa.  

Interviene il Presidente e cerca di mettere ordine in aula e fra il pubblico e dice rivolgendosi al 

Comandante: comandante per favore le persone che intervengono dal pubblico, per favore gli inviti 

a uscire fuori. 

Riprende la parola il Consigliere Montesano: Dio mio al momento ci mancherebbe altro, 

ognuno sta facendo quello che si può fare, chiaramente anche nell'emergenza perché qua c'è 

un'emergenza si fa quello che si può, sono state delle domande quella per il gruppo 

generatore perché te l'ho chiesto,  perché è chiaro che se viene detto  venite nel saloncino  

del comune e si prevede pretendi anche lì che si possa spegnere  l'aria climatizzata solo per questo. 

Quindi ci sono tante diverse cose, però guardi che tutto questo non lo sta facendo solo lei,  

 io da medico è una  mattinata che faccio il giro dei miei pazienti telefonicamente se è tutto a posto 

e vado a controllare. 

Quindi si questo stamattina sia  ieri pomeriggio lo faccio continuamente e vivo a Camporotondo 

con i miei pazienti con il telefono sempre attivo dal sempre  questa è stata una prerogativa 

mia,  chiunque mi può raggiungere in qualsiasi momento e sfido chiunque a dire il contrario, 

quindi qualsiasi persona in questo momento abbiamo emergenza al di fuori del COC al di fuori 

dell'attività dell'amministrazione, lo sto facendo anch'io e guardi che è snervante anche per 

me, quindi il fatto che  io dico bisogna avere rispetto delle istituzioni non  si può andare oltre 



quando praticamente noi rappresentiamo delle istituzioni e questo lo dobbiamo dire  che non ci 

dobbiamo lasciare andare a discorsi di altro genere o personalismi e controllare la mente di 

altre persone. Il discorso deve rimanere elevato e su questo ne sono sicuro deve rimanere 

un discorso elevato e chiaro. Poi io ringrazio l'amministrazione per tutto quello che sta facendo. 

Ci mancherebbe anche negli altri posti io mi sono sentito anche con Catania con l'assessore ai 

Servizi Sociali Catania con Alessandro Porto con il Sindaco di Mascalucia, tutti stanno facendo 

quello che si può fare è chiaro che l'emergenza è tale, ci sono tante cose, ora ci sono gli 

incendi.Speriamo come si prevede che il calore adesso diminuisca da domani pomeriggio e si 

ricomincia ad avere una temperatura ideale.E così anche gli animi forse  si calmeranno 

un pochettino. Con questo chiudo il discorso. 

Il Presidente dice: Per quanto riguarda gli interventi non dobbiamo sforare un'ora perché 

dobbiamo passare agli ordini del giorno e siccome le risposte alle interrogazioni 

consiliari prendono anche altri 10 minuti e già siamo a 45 minuti dagli interventi al di fuori degli 

argomenti. 

Interviene l’assessore Guarnaccia e dice: Vediamo se in 30 secondi riesco a essere 

coinciso,  vorrei rispondere a  una domanda del consigliere Gabriele, se sa il significato della parola 

differenziare che sembra che non la conosca perché se lei cerca qualche attenuante in merito a 

quella folle scelta di quell'atto di sottomissione con il quale si è rinunciato ai mastelli che di fatto 

avrebbero fatto usare il doppio della differenziazione perché due materie diverse,  perché 

logicamente parlando non si possono mischiare.E allora con la rinuncia dei mastelli, noi 

abbiamo mischiato carta cartone plastica vetro con la parte di tutto e di più. Quindi che lei poi parla 

di cassonetti intelligenti che verranno fra qualche anno e compagnia bella, mi sembra 

una certo attaccarsi allo specchio, di fatto quella scelta di rinunciare ai mastelli alle taniche per 

quanto riguarda la raccolta dell'olio vegetale usato e  di aver rinunciato a tante altre cose 

è una cosa non difendibile, sarebbe stato meglio per voi stendere un velo pietoso. 

Riprende il discorso il consigliere Gabriele: vorrei dirle che cosa vuol dire differenziare lo so 

abbastanza bene, questo glielo garantisco, vorrei anche rifarmi alla mia risposta di prima era  che 

erano altre le strade e gli obiettivi che si perseguivano, in questo momento, per questo motivo  

questi atti di sottomissione, quella che diceva per  esempio rispetto agli oli esausti non 

avendo un’ isola ecologica ancora a disposizione potrei metterlo in qualsiasi punto,  non 

avendo indicazioni degli indicatori che diciamo quando erano pieni, vado faccio un giro in alcuni 

comuni, sono per strada  e vede gli oli fuori, chi lascia le bottiglie fuori, quindi ci sono delle  cose, 

diciamo che dovrebbe capire prima di criticare. Seconda cosa,gli ho spiegato perché è stata fatta e 

vorrei fare una domanda diversa,  le buste continuano a prenderle ogni tre mesi ogni tre mesi 

la gente prende le buste necessari gratuitamente,  i mastelli a questo punto nel momento in cui si 

rompono devono essere sostituiti e quant'altro,  lo vuoi rifornire tu per tutta la durata dell’appalto 

alle persone perché al momento in cui si rompe un mastello io non me lo devo comprare 

autonomamente, realmente devo andarlo per forza a chiedere al comune, per quanto riguarda la 

fornitura di mastelli alle utenze,  oltretutto lei sa benissimo che abbiamo gran parte di utenze 

condominiali già fornite di carrellati che a mio avviso già vanno a risolvere gran parte di questo 

problema,  diventa per le utenze singole  la soluzione del mastello da acquistare in modo personale. 

Secondo me è avere però la fornitura di buste di plastica, visto che era consentito fino a quel 

momento oggi cambia il problema perché non è più consentito differenziare dividendo plastica 

da carta da cartone e quant'altro, allora il problema assolutamente non si poneva. 



Il Sindaco riprende: Ora io ho un'interrogazione scritta con la richiesta di mettere all'ordine 

del giorno al consigliere Gabriele e ai consiglieri del gruppo Liberi e Forti in merito all'argomento 

di cui stiamo trattando perché dico che ho capito parzialmente le ragioni elencate dal 

consigliere Gabriele, devo dirle ahimé che non mi soddisfano. Perché fra l'altro come citate voi 

nella vostra interrogazione, visto che gli altri comuni non sono andati nella nostra direzione, 

credo che gli altri comuni in quel momento storico, non ti ho mandato neanche in quella direzione. 

Mi fa piacere che abbia detto il consigliere Gabriele che è una soluzione più pratica mettere la 

busta di carta nel mastello, che ognuno può. Personalmente, questa è una grande motivazione che io 

ritengo sia stata pensata in quel momento che io non condivido, così come provvederemo se i 

mastelli si dovessero rompere, ne discuteremo con la ditta, non credo che sia argomento di 

discuterne al momento, però dico io oggi e vado al dunque la mia interrogazione è reale. Mi 

piacerebbe avere una risposta scritta delle motivazioni che all'epoca portarono a scrivere l'atto di 

sottomissione col quale il comune di Camporotondo rinuncia alla fornitura di mastelli in cambio 

dell' apparecchiatura che potete vedere all'ingresso del comune che ha fornito più o meno 

regolarmente delle buste di plastica di dubbia qualità. 

Il Presidente passa ringrazia e passa alla votazione di portare l’ultimo punto al primo all’OdG.  

Si vota all’unanimità 

Il sindaco riprende rispondendo alle interrogazioni: risposta scritta all’interpellanza n. 2/2023.Il 

sottoscritto Rapisarda Filippo, in qualità di sindaco pro tempore del Comune di Camporotndo Etneo 

precisa che: - si rimanda a quanto già riferito in occasione dell’incontro pubblico tenutosi in aula 

consiliare il 21/6/2023. Risposta scritta all’interrogazione n. 2/2023. Il sottoscritto Rapisarda 

Filippo, in qualità di Sindaco pro tempore del Comune di Camporotondo Etneo precisa che:- si è 

provveduto a regolare autorizzazione, regolare pagamento e che l’affissione è stata effettuata da 

dipendenti comunali.Risposta scritta all’interrogazione n. 3/2023. Il sottoscritto Rapisarda Filippo, 

in qualità di Sindaco pro tempore del Comune di Camporotondo Etneo, precisa che avendo ricevuto 

comunicazione della manifestazione svoltasi il 25/06/2023, tenuta dall’associazione sportiva ASD 

FIT EXTREME, constata la non accessibilità di altri bagni, per motivi di igiene pubblica e per il 

corretto svolgimento della manifestazione ha provveduto a trasmettere tale necessita agli uffici che 

hanno debitamente risolto. La concessione di utilizzo dello spiazzo è stata data dalla Dirigenza 

scolastica in accordo con l’amministrazione. Risposta scritta all’interrogazione n 4/2023. Il 

sottoscritto Rapisarda Filippo, in qualità di Sindaco pro tempore del Comune di Camporotondo 

Etneo, precisa che: si è constato, al momento dell’insediamento fisico al palazzo comunale, la 

mancanza del “case” del PC alloccato presso la stanza del Sindaco e la formattazione del PC 

alloccato nella stanza in uso fino a quel momento al Presidente del Consiglio. Si è considerato 

inoltre l’impossibilità di stilare una lista precisa dei possessori delle chiavi che danno accesso ai 

locali comunali. Per tali ragioni, previa trasmissione di nota di messa a conoscenza all’area di 

vigilanza, lo scrivente ha provveduto a titolo personale alla sostituzione delle serrature. Per venire a 

conoscenza di chi ha diritto al possesso delle chiavi si prega di fare richiesta di accesso agli atti 

all’area di competenza. Allo scrivente non risulta l’installazione di nuova porta. Alla porta che 

è antecedente alla stanza del sindaco, non è una nuova installazione ho semplicemente preso le 

ante  non so bene come si chiamano,  le ante della  porta che ho recuperato che erano buttate nella 

scala che conduce al consiglio e l'ho fatte mettere al loro posto, non è una porta di nuova 

installazione. 

Risposta scritta all’interrogazione n. 5/2023. Il sottoscritto Rapisarda Filippo in qualità di sindaco 

Pro tempore del Comune di Camporotondo Etneo, precisa che: - non è a conoscenza di lavori in 

corso nell’area di sgambamento. – l’amministrazione ha provveduto a sollecitarne lo scerbamento. – 

in atto le regole per la fruizione di tale area sono quelle ereditate dalla precedente amministrazione. 



Risposta scritta all’interrogazione n. 6/2023. Il sottoscritto Rapisarda Filippo, in qualità di Sindaco 

pro tempore del Comune di Camporotondo Etneo precisa che: lo Staff era composto da cittadini 

volontari. Risposta scritta all’interrogazione n.7/2023. Il sottoscritto Rapisarda Filippo, in qualità di 

Sindaco pro tempore del Comune di Camporotondo Etneo, precisa che: si tratta di valutazioni 

politiche. Sul quinto assessore aggiungo a titolo personale che ho  a volte precisato di non essere 

d'accordo alla nomina di un quinto assessore per 4 mesi, perché non se ne vedeva la 

capacità produttiva,  per 5 anni e un po' differente rispetto a 4 mesi. Risposta scritta 

all’interrogazione n.8/2023. Il sottoscritto Rapisarda Filippo, in qualità di Sindaco pro tempore del 

Comune di Camporotondo Etneo, precisa che: lo spostamento è dettato da una riorganizzazione 

degli uffici. In merito alla procedura inerente e la corrispondenza intercorsa si prega di effettuare 

l’accesso agli atti.  Io per eccesso di zelo ho portato anche la risposta scritta allo spostamento 

del dipendente. 

Il Sindaco continua dicendo: si può dare quindi se volete a risposta scritta anche all'interpellanza, se 

volete ve li leggo,  risposta scritta all'interpellanza numero 1 del 2023. Lo scrivente non ha ricevuto 

notizie nè  scritta né verbali dalla precedente amministrazione sulla convenzione Fua. Sono in corso 

valutazioni da parte dell'attuale amministrazione sulla gestione dei fondi. Risposta scritta 

all'interpellanza numero 2 del 2023 si rimanda quando già riferito in occasione dell'incontro 

pubblico tenuto in aula consiliare il 21/6 2023. Io ho finito. 

Il presidente ringrazia il Sindaco. 

Interviene il Consigliere Cardillo: In base al punto all'ordine del giorno e alle risposte che 

abbiamo ricevuto da parte del sindaco sia all'interrogazione, che all'interpellanza su alcune abbiamo 

fatto richiesta accesso agli atti, visto che le risposte sono poco soddisfacenti. 

Interviene il Segretario Comunale: però dico se sono interrogazione finiscono come 

interrogazione se sono istanze di accesso agli atti vanno presentate all’ufficio protocollo ma ad 

oggi non sono state fatte. Scusatemi, non in consiglio come una richiesta accesso agli atti 

va presentata al protocollo. Scusate la l'attività del Consiglio non riguarda gli accessi agli atti, di 

accesso agli atti per presentare al protocollo, ci mancherebbe. Noi non siamo qua per rispondere 

al protocollo. 

Riprende il Presidente del consiglio cercando di mettere ordine in aula. 

Il Consigliere Cardillo legge: interpellanza numero 1 2023 riguardante la convenzione FUA Area 

funzione urbana i sottoscritti consiglieri comunali del  gruppo consiliare Liberi e Forti 

firmatari della  presente interpellanza, ricordano al Sindaco che non è richiesta una sua precisazione 

ma una sua (o di suo delegato) risposta, considerato che al  protocollo informatico dell’Ente avrebbe 

potuto reperire tutte le informazioni del caso,  verificato peraltro delle stesse progettualità era già 

informato come Consigliere Comunale, sono in attesa delle valutazioni della A.C. 

Segue dibattito consiglieri e Presidente. 

Continua ancora il consigliere Cardillo dicendo:   i documenti sono stati trovati, ci siamo sentiti al 

telefono con gli assessori Guarnaccia e Calcagno e i docmenti sono stati trovati, il Comandante 

come responsabile area Tecnica ha tutti i documenti riguardanti il Fua. 

Il Presidente cerca di mettere ordine in aula. 

Riprende il consigliere Cardillo leggendo: Interpellanza n. 2 riguardante la viabilità di via Belpasso. 

I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo consiliare Liberi e Forti per Camporotondo firmatari 

della presente interpellanza, ricordano al Sindaco che non è richiesta una sua  precisazione ma una 

sua(o di un suo delegato) risposta, considerato che alla riunione del 21/6/2023 richiamata nella 

risposta scritta non è stato assolutamente chiaro quanto riferito dalla A.C., verificato che dalla stessa 

non è stato redatto un verbale, reiterano la richiesta della interpellanza n. 2/2023 del 27/6/2023. 

Interrogazione a risposta scritta n. 3/2023 – replica. I sottoscritti consiglieri comunali del Gruppo 

Consiliare Liberi e Forti per Camporotondo firmatari della presente interrogazione, ricordando al 

Sindaco che non è richiesta una sua precisazione ma una sua(o di un suo delegato) risposta, 

suggeriscono al Sindaco di rileggere la interrogazione perché alla stessa non è stata data risposta a 



nessuno dei quesiti posti. Al segretario Comunale che legge per conoscenza chiedono esito tecnico 

ai due quesiti posti. 

Riponde il Segretario Comunale: io non faccio alcun esito tecnico, perché il  mio ruolo è altro, la 

prego consigliere di non mettermi in mezzo alla discussione. 

Il presidente cerca di mettere ordine in aula. 

Continua il Consigliere cardillo leggendo: 

Interrogazione a risposta scritta n. 4/2023 – replica e accesso agli atti. I sottoscritti Consiglieri 

Comunali del Gruppo Consiliare ”Liberi e Forti per Camporotondo” firmatari della presente, 

ricordando al Sindaco che non è richiesta una sua precisazione ma una sua (o di un suo delegato) 

risposta,  chiedono se il “case” nella stanza del Sindaco sia stato rivenuto e quale nesso logico 

intervenga tra il “case”, la formattazione del pc del Presidente e l’assenza di atti per la sostituzione 

delle chiavi di molte porte del Comune. Al Segretario Comunale che legge per conoscenza 

chiedono se le leggi consentano tale sostituzione a “titolo personale” e di avere copia dell’elenco 

dei possessori delle chiavi del Municipio.  

Interrogazione a risposta scritta n. 5/2023 – replica I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo 

Consiliare “Liberi e Forti per Camporotondo” firmatari della presente, ricordando al Sindaco che 

non è richiesta una sua precisazione ma una sua (o di un suo delegato) risposta, chiedono se della 

risposta fornita con prot. n. 10906 del 21/07/2023 abbia condiviso tale indirizzo anche con la Giunta 

o abbia risposto a titolo personale. Interrogazione a risposta scritta n. 6/2023 – replica e accesso agli 

atti. I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare “ Liberi e Forti per Camporotondo” 

firmatari della presente interrogazione, ricordando al Sindaco che non è richiesta una sua 

precisazione ma una sua( o di un suo delegato) risposta, chiedono se sia legittimo chiudere la strada 

e gestire la viabilità attraverso l’impiego di singoli cittadini con mezzi proprio. Al Segretario 

Comunale chiedono di verificare con area vigilanza se tale procedura sia da considerarsi consentita.  

Risponde il Segretario comunale dicendo: allora mi piace fare una precisazione il Segretario 

comunale, non è il tuttologo del comune ci sono dei responsabili di aria con delle 

competenze specifiche che è firmano le ordinanze come istruttori e quindi io non ho competenza in 

materia di viabilità di conseguenza, io non le posso dare risposta, non la dovete chiedere a me 

questa informazione, scusate e io non ho competenze per rispondere. Ho sentito dire il segretario, il 

segretario non ha competenza per rispondere in materia di viabilità, io le rispondo in fretta 

perché non ho veramente la possibilità di rispondere per iscritto alle molteplici 

interrogazioni, quindi colgo l'occasione, siamo qui per rispondervi e vi prego di rispettare quelli che 

sono i miei ruoli e le mie competenze. 

Riprende il Consigliere Cardillo: Interrogazione a risposta scritta n. 7/2023 –  replica. I sottoscritti 

Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare  “Liberi e Forti per Camporotondo” firmatari della 

presente, ricordando al Sindaco che non è richiesta una sua precisazione ma una sua (o di un suo 

delegato) risposta,  chiedono se le valutazioni politiche consentano di dire pubblicamente delle cose 

prima delle elezioni per farne delle altre dopo; chiedono se non ritenga una responsabilità politica di 

cui dovere rispondere l’aver designato solo 3 assessori per poi nominarne 5 come invece contestato 

alla precedente amministrazione, inducendo gli elettori ad un sostegno verso un gruppo che 

impiegasse meno assessori. 

Interrogazione a risposta scritta n.8/2023 – replica e accesso agli atti. I sottoscritti Consiglieri 

Comunali del Gruppo Consiliare “Liberi e Forti per Camporotondo” firmatari della presente, 

ricordando al Sindaco che non è richiesta una sua precisazione ma una sua (o di un suo delegato) 

risposta, chiedono se tale riorganizzazione possa riguardare una sola unità di personale. Al 

Segretario Comunale chiedono di conoscere la procedura inerente lo spostamento di una unità di 

personale, dall’area contabile all’area tecnica e viceversa e la relativa corrispondenza intercorsa. 



Interrogazione a risposta scritta n.9/2023 con richiesta di inserimento al prossimo Ordine del 

Giorno. I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare “Liberi e Forti per 

Camporotondo” firmatari della presente,  verificati, in data 13/07/2023 e giorni seguenti,  lavori di 

movimento terra nel terreno di proprietà comunale sito in via Roma, chiedono quale atto abbia 

autorizzato tali lavori, da chi siano stati svolto e per quale scopo.  

Il presidente cerca di mettere ordine in aula e passa al punto all’ordine del giorno: Approvazione 

definitiva piano delle alienazioni, valorizzazioni e acquisizioni immobiliari per l'anno 2023. 

Il Presidente invita il Comandante in qualità di responsabile area tecnica di illustrare la proposta, 

approvazione definitiva piano delle alienazioni, valorizzazioni e acquisizioni immobiliari per l'anno 

2023 

Interviene il dott. Sanfilippo e dice: Buonasera, scusate l'emozione, sono stanco perché siamo stati 

fino adesso a spegnere i fuochi e a mettere cani in  sicurezza niente. 

Stiamo parlando di una variazione del piano alienazioni rispetto all’anno precedente, non viene 

alienato l’immobile di via Vergine Maria ma solo il posto auto della ex scuola materna, si vuole 

acquisire il terreno di via Roma angolo via Vergine Maria e via San Gaetano, e via Antonio Tripoli 

a Piano Tavola, abbiamo ricevuto il parere positivo dei Revisori dei Conti. 

Interviene il Consigliere Cardillo: comandante avrà dimenticato anche il cimitero comunale,  si sta 

acquistando il terreno di allargamento al cimitero comunale cheè stato inserito nella 

vecchia proposta? Come piano di acquisizione dell'anno scorso? A questo punto forse ci sono due 

proposte diverse, quindi non è stato inserito l'allargamento del cimitero comunale, e un’altra cosa, 

nella stima comandante che lei ha fatto del terreno di Vietna  è certo che sono state stimate tutte le 

particelle o solo qualcuna? Perché da quello che si evince dalla proposta che abbiamo noi,  non si 

potrà realizzare nulla con l'acquisizione di solo quella particella che ci ha  messo nel piano delle 

alinazioni, quindi secondo me comandante quest'argomento va rivisto. E chiedo 

all’Amministrazione se ha attenzionato questa cosa, o se no lo possiamo portare un altro giorno. 

Perché su quale base è  arrivato alla stima di € 52.000,00 su un terreno di zona B1. Si se lei guarda 

c’è qualche errore mancano delle particelle, per realizzare il posteggio in via Etna bisona inserire 

altre particelle che non sono inserite nel piano alienazione. 

Il segretario interviene e  dice: nel caso di errore invita a fare segnalazioni, siamo dei dipendenti che 

hanno lavorato, scusatemi è mancanza di rispetto nei confronti delle persone che sono qui a 

lavorare, l 'amministrazione ha dato un indirizzo abbiamo approvato un atto di Giunta  e le 

particelle che vuole vendere e acquistare sono quelle indicate lì. E quindi bisogna capire se c’è un 

errore da parte dell’ufficio o si stanno facendo valutazioni politiche. 

Interviene il consigliere Cardillo leggendo: dichiarazione di voto contrario punto n. 2 del Consiglio 

comunale del 25/7/2023 I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare “Liberi e Forti 

per Camporotondo” firmatari della presente, pur essendo favorevoli all’acquisizione di terreni, 

anche quelli previsti nella proposta, dichiarano voto contrario perché non si comprende la ragione 

per l’assenza di terreni che consentirebbero allargamento del cimitero come previsto nella 

precedente delibera approvata lo scorso anno, per dubbi sulle stime e perché in via Etna si ritiene 

acquisire solo una porzione che non consentirebbe di raggiungere il fine di realizzare una area a 

parcheggio sufficiente per l’area. 



Il Presidente visti i pareri di  regolarità tecnica del Responsabile Area tecnica e di area Contabile dei 

Responsabili di  Area; 

Visto il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei conti Prot. 10557 del 14/07/2023. 

Il Presidente  passa alla votazione del  punto all’Odg. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

CON VOTI: Favorevoli: 8 (otto) 

Torrisi Giovanni, Ragusa Antonio, Licandro Laura, Liistro Rosa Anna,Vinci Pietro, Calcagno 

Roberta, Pesce Edoardo, Tripi Giuseppe 

VOTI CONTRARI 4: Cardillo Alberto, Gabriele Maria Helga, Montesano Giuseppe, Spadaro 

Rosaria Assunta,  

Astenuti: nessuno; 

 DELIBERA 

 

DI APPROVARE secondo la votazione sopra riportata, la proposta ad oggetto: Approvazione 

definitiva piano delle alienazioni, valorizzazioni e acquisizioni immobiliari per l'anno 2023. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

CON VOTI: Favorevoli: 8 (otto) 

Torrisi Giovanni, Ragusa Antonio, Licandro Laura, Liistro Rosa Anna,Vinci Pietro, Calcagno 

Roberta, Pesce Edoardo, Tripi Giuseppe 

 

VOTI: Contrari 4 (quattro) 

 Cardillo Alberto, Gabriele Maria Helga, Montesano Giuseppe, Spadaro Rosaria Assunta,  

Astenuti: nessuno; 

 DELIBERA 

DI DICHIARARE il presente atto immediatamente esecutivo ai sensi di legge. 

 

 

         Il Segretario Comunale 

         Dott.ssa Torella Loredana 
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